

窩福堂查經團契

第九課：不冷不熱的教會

(啟示錄三：14-22)

查經前討論

A 教會是一間特大教會，每星期有二萬多人來崇拜，這教會擁有一座可容三千人的大禮堂，數十個班房，一流的育嬰室、健身室、多媒體室；詩班陣容龐大，極具規模，而且設備一流，彷如置身在酒店一樣。教牧隊伍龐大，牧師講道很有吸引力，而且其他教牧人員都有專長，有負責老人的、家庭的、兒童的、青少年的；崇拜既有好的音樂，又有精彩的短劇，更有動聽的講道，子女又有專人照顧，無後顧之憂，因而吸引了不少人來參加這教會，非常成功，越來越大，支出及收入也非常厲害。然而，在這個龐大的教會裡，很難找到個人的牧養，牧師亦無法去照顧每一個會眾，有點疏離的感覺，而且大部份會友都是帶著一個「看騷」的心態，不是埋身的，而是疏離和不投入的，你喜歡這樣的教會嗎？為甚麼？你以為這樣的教會有甚麼好處，又有甚麼壞處？

(一) 老底嘉的背景：

老底嘉位於非拉鐵非東南 45 英哩，距離以弗所 100 哩以東，也是昔日主要的交通要塞，也是商業貿易之城。這城市位於一個高原上面，下面是肥沃的 Lycus Valley，也是 Asopus 及 Lapsus 兩河匯合之處。

這城建於 253B.C.，由 Seleucid 王 Antiochus 二世創立。他以太太之名 Laodice 命名此城為 Laodicia。其後 150 年，貿易越來越旺盛，這城的地位也相繼提升。133B.C. 羅馬人佔領了此城；並且一直忠於羅馬大帝國，在 501-50B.C. Cicero 任此城總督，在羅馬大帝國中佔一席相當重的位置，也是銀行中心，非常富有。

這城除了貿易外，亦盛產羊毛，製衣業也相當蓬勃，而且更是醫學中心，他們所敬拜的神 Men Karou 正是醫治之神(the god of healing)，其中以醫治眼疾最為著名，他們所發明的眼藥 Phrygian powder，帶來這個城市不少的財富和名聲。

然而，這個城市有兩大問題。第一，它位於地震區，於 60A.D. 發生了地震，把整個城市摧毀，不過，老底嘉與非拉鐵非不同的地方是，它本身富有，不用倚靠羅馬資助來重建。其二，這城常缺水，它只能倚靠其南面 Denizli 水源，用水管運水供應這城市之需，但這往往成為敵人攻擊的地方。

至於宗教方面，這城主要是敬拜羅馬多神教，其中以 Zeus 及 Men 二神至著名，位於城之西有一大廟宇，名叫 Men Karou，是該城之宗教中心。此外，Antiochus 把大批猶太人遷徙至此城，所以猶太教也相當流行，其中不少猶太人是非常富有的。

至於老底嘉教會，相傳是 Epaphras 建立的，他同時建立了歌羅西教會(歌羅西書一:7；四:13)。一如這城，老底嘉教會富有及大，但卻因自滿而顯得靈裡非常貧窮。所以，約翰寫信給這教會，就只有責備，沒有稱許。

(一)那誠信真實的基督：—(v.14)

1. 在寫信給老底嘉教會的時候，約翰是怎樣形容那發信的基督？

-
- a. 為_____
 - b. 為_____
 - c. 為_____

2. 阿們是什麼意思？為什麼約翰稱基督為阿們？

-
- a. 參看以賽書 6 5 : 1 6 · 中譯本稱「神為真實的神」· 在原文 be`lohe âmen (LXX 譯為 ton theon ton alethinon), 這可直譯為阿們的神(the God of amen) · 所以，「阿們」是什麼意思？
 - b. 基督徒祈禱時，往往在禱告之末說：「阿們」· 究竟這是什麼意思，為什麼我們要說「阿們」？
 - c. 在約翰福音中，約翰引述耶穌講話時，耶穌往往喜歡這樣說：「我實實在在的告訴你們……」(約翰三：3)這裏所用的一個詞「實實在在」就是「阿們」，這裏說明了為什麼耶穌稱為「阿們的耶穌」？
-

3. 什麼叫做「誠信真實的見證」？

-
- a. 為什麼約翰稱耶穌是一個「見證人」？見證人是什麼意思？

(註：見證一字，希臘文是 martyr · 可譯作見證，也可譯作「見證人」· 此外，martyr 一字在英文是殉道者，耶穌是見證人，祂也是因為如此而被釘十字架，成為一個 martyr)

- b. 何以見得耶穌是一個「誠信」(faithful) 而又是「真實」(true) 的見證人？

(註：參看三：7 · 1 4 · 十九：1 1)

4. 約翰又稱基督為「在神創造萬物之上為元首的」，究竟這又與「基督為阿們」有何關係呢？

-
- a. 參看以賽亞書 6 5 : 1 7 · 以賽亞除了稱神為「阿們」的神外，他還怎樣形容神？

-
- b. 請再參看歌羅西書一：1 5 - 1 6 (歌羅西教會是老底嘉教會的姊妹教會) · 保羅又怎樣形容耶穌？

-
- c. 為什麼約翰及保羅都同樣強調基督為創世之元首這真理？

(註：歌羅西教會的問題，是受諾斯底派的影響，否認耶穌的神性，又以為耶穌只是幻影，非真實的，可能老底嘉教會也受此異端影響，所以約翰一方面強調耶穌的真實性，又強調耶穌是創造之元首，不但是第一次創造之元首，也是將來新天新地之創造者。)

- d. 你以為今日的教會是否也有同樣的問題呢？請分享

(二)不冷不熱的教會：—(v.15-18)

1. 老底嘉的問題在那裏呢？

a. 基督說：「巴不得你或冷或熱」，難道「冷」的基督徒較「溫」的(lukwarm)基督徒更好嗎？基督這評語，好像褒「冷」和「熱」，而貶「不冷不熱」(溫和)難道冷和熱的信徒都是好的嗎？

b. 基督這評語與老底嘉的供水問題有沒有關係呢？

(註：老底嘉的對面是稱為 Hierapolis 的地方，這兒的泉水有濃厚的礦物質，水是溫的，但喝了這水令人作嘔，非常難飲。此外，約翰所用的熱，冷及溫這幾個字，也說明他的意思。熱= zelotes，滾的意思；冷=psuechros=非常冰冷；溫= chalaros=暖，但令人作悶與作嘔)

c. 究竟基督這個「不冷不熱」的字形容老底嘉教會是什麼意思？

(註：有幾個意思(i)不長進(ii)令人作悶作嘔，絆倒人(iii)只有基督徒的名，而無基督徒的實，正如老底嘉的水，雖是「水」，卻不能飲用，徒具水之名)

d. 基督會怎樣對待這樣的基督徒？你以為你是否像老底嘉的信徒一樣不冷熱呢？

2. v.17 道出了老底嘉問題的因由，這是什麼？

a. 他們靠什麼而自恃？

(註：參看老底嘉的背景)

b. 基督卻指出了他們的「真面目」，他們的真實情況是如何？

(註：困苦=極慘，非常苦 miserable，filled with distress。

可憐=沒有盼望，這不是說他們值得同情。而是指他們的景況極其可憐可悲。

貧窮瞎眼，赤身一是針對他們所自恃的，他們以為富有，其實靈裏是貧窮，他們以為擁有眼科聖藥，能使眼目明亮，其實屬靈的眼睛是瞎了的，他們以為是製衣專家，衣服名貴，其實是赤身的，這都是指其屬靈的景況。)

3. 你以為我們教會及弟兄姊妹是否犯了同一的毛病？我們的真面目又是怎樣的？

4. 基督的忠告是什麼？(v.18)

a. 什麼是火煉的金子？

(註：參看彼前一：7；這與患難有關的，基督徒在安逸的環境中，往往會淪為屬靈的貧者。)

b. 什麼是白衣？

(註：老底嘉盛產黑羊毛，所以約翰特別在此用「白衣」來作對比，他們美麗的黑毛衣，並未能掩蓋他們赤身之羞恥。)

c. 什麼是「買眼藥」？

(註：老底嘉自以為他們的眼藥馳名世界，其實他們的屬靈眼睛是盲的，只有基督的眼藥（福音及恩典）才可以叫他們的屬靈眼睛明亮過來)

(三)基督的責備和呼喚：-(v.19-22)

1. 基督在 v.19 對老底嘉有什麼呼喚？

a. 什麼是責備？

(註：希臘文 *ellgchein* 指最厲害的斥責，但卻是建設性和積極性的，目的是叫一個犯錯的人知道自己的錯處，並且勇敢改過)

b. 什麼是管教？(參看箴言三：12，十三：24，廿三：13，14；希伯來書十二：5 - 9)

(註：管教=discipline，這是分開兩個層面的，在積極方面，是紀律，和訓練，正為一個運動員要有 discipline 才會成功，在消極方面是管教，責備，像父親 discipline 他的兒子一樣)

c. 為什麼神要責備和管教我們？

2. 基督在 v.19 還呼喚老底嘉作什麼？

a. 什麼是發熱心？

(註：希臘文 *zeleue=zealous*；*earnest=誠懇，真誠，熱心*)

b. 什麼是「悔改」？

(註：希臘文 *metanoeson=悔改 = 180 度的轉變*，有趣的，發熱一字是 continuous tense (不住的，不停的，但悔改一字卻是 aorist tense (一次過，決斷性的) 你以為約翰為什麼用 2 個不同時式的字來描繪？_____)

3. 在 v.20，基督不但呼喚，祂還作了些什麼？

a. 什麼是「門外叩門」，基督是叩那一度門？

- 有下列的幾個可能性解釋，你以為那一個比較可信

- i. 主再來快近，基督在門外叩門，表示時間不多，要立即行動口
- ii. 這是愛的呼喚，耶穌在我們心門外叩門，祂是尋找失喪的人口

為什麼你會如此說？

4. 耶穌在我們門外叩門的目的何在？

a. 什麼是坐席？

(註：希臘文 *deipnein* 是指晚餐，是猶太人的主餐，不是快餐，是長餐，有許多時間一面吃，一面傾談。)

b. 耶穌與誰坐席？

c. 你是否有此經驗，與耶穌坐席的呢？

5. 在 v.21，基督給我們什麼應許？

a. 誰有資格得此應許？

(註：得勝者—征服者 *conquers*，在基督裏得勝，參考二：17 及二：26)

b. 這是什麼應許？

(註：在基督寶座上與祂同坐—這是指末日時與祂一同作審判，作王，參看馬太十九：28)

c. 這應許是否只限於老底嘉教會悔改的人？

(註：這應許是非常個人性(他，而非他們)但同時又是非常普世性，因為凡在基督裏得勝的人都可享用此應許)

6. 我們當持什麼態度去閱讀這段經文(v.22)

你的態度又如何？
